
Lösning till problemet april 2006

Först kommer en l̈osning som kunde ha genomförts p̊a Euklides tid, dvs. utan
anv̈andning av trigonometri och irrationaltal.

Förbind medelpunktenO med ḧornpunkternaC, E, G och L. Därvid de-
las den aktuella polynomen i två kongruenta, konvexa fyrhörningar och tv̊a
trianglar. Vinklarna vid medelpunkten i dessa två trianglarär 60◦, vilket be-
tyder att triangelnOCE är liksidig och har samma area som triangelnOCG.
SektornOGHI är dessutom kongruent med sektornOLMA. Man kan allts̊a
ers̈atta den aktuella polygonen med polygonenLMABCE, somär enäkta

delmängd den̈ovre halvan av den givna 12-hörningen. Ḧarav f̈oljer attq <
1
2

.
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Förbind medelpunktenO med vertexD och spegla punktenD i linjen CE
och l̊at spegelpunkten varaP . Kalla mittpunkten p̊a str̈ackanDP för N . Tri-
anglarnaCDN ochEPN är d̊a kongruenta och polygonenLMABCDPE
har samma area som polygonenLMABCE. Låt nu bisektrisen till vinkeln
CEO skära str̈ackan OD i punkten Q. Nu är vinkeln NEP = 15◦,
varav f̈oljer att EP är bisektris till 6 NEQ. Enligt bisektrissatsen gäller d̊a
|OQ| : |QN | = |OE| : |NE| = 2 : 1 och |QP | : |PN | = |QE| : |NE| > 1.
Detta ger

|OP | = |OQ|+ |QP | = 2|QN |+ |QP | = 3|QP |+ 2|PN | > 5|PN |

och

|OD| = |OP |+ 2|PN | < |OP |+ 2
5
|OP |

eller |OP | > 5
7
|OD|.
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Eftersom trianglarnaOPE ochODE har gemensam höjd följer att arean av triangelnOPE är sẗorreän
5
7

av arean av triangelnODE. Detta ger att arean av polygonenär sẗorre än 5 +
5
7

=
40
7

gånger arean av

triangelnODE, medan 12-ḧorningens areäar 12 g̊anger arean av triangelnODE. Detta ger

q >
40

7 · 12
=

10
21

.

Man kan ocks̊a r̈akna exakt. L̊at radien i den omskrivna cirkeln varar. Diagonalerna i den konvexa fyrhör-

ningenOCDE är vinkelr̈ata och b̊ada lika medr. Detta ger arean avOCDE lika med
r2

2
. Arean av den

liksidiga triangelnOCE är
r2
√

3
4

och arean av den ursprungliga polygonenär allts̊a
r2

4
(4 +

√
3). Arean av

tolvhörnigenär6 · r2

2
. Detta gerq =

4 +
√

3
12

. Olikheterna f̈oljer nu av

12
7

=
√

144
49

<

√
147
49

=
√

3 <
√

4 = 2.


